

同意公开

邵阳市发展和改革委员会文件

邵市发改函〔2024〕80号

A类

对市政协十三届三次会议第0182号提案的答复

付立喜等11位委员：

你们提出的《关于支持做大做强绥宁县产业开发区以楠竹、特色农产品为主的现代产业，创建“五好”园区的建议》收悉。经我委与市科技局、市工信局等部门共同研究，现答复如下：

绥宁县是“中国竹子之乡”，楠竹资源丰富，绥宁产业开发区形成了以竹木复合板、竹餐具、竹滑板、竹缠绕管道为核心的较为完整的竹产业体系，进一步做大做强以楠竹、特色农产品为主的现代产业，支持绥宁产业开发区创建“五好园区”具有较好的基础，对绥宁县域经济的发展也具有重要的现实意义。

近年来，我委会同相关部门积极支持绥宁做大做强以楠竹、特色农产品为主的现代产业，大力推动绥宁产业开发区创建“五好”园区。一是从发展定位方面给予支持。立足绥

宁县竹木资源丰富的禀赋和特色，将竹产业发展、“以竹代塑”工程列入全市农业产业“七大工程”、县域经济高质量发展“七大提升行动”，将绥宁县作为竹产业发展、以竹代塑工程建设核心县，全力支持绥宁竹产业发展。《2024年邵阳市九大产业链建设工作方案》将以竹木加工为主的特色轻工定位为绥宁县重点发展的主导产业，切实加大产业链延链补链强链力度。《邵阳市国土空间总体规划（2021-2035年）》中对楠竹产业优化了发展布局。**二是从项目建设方面给予支持。**2024年，推荐绥宁县申报省级竹产业高质量发展示范县项目和竹加工升级改造产能提升项目，申报省级林业产业龙头企业1家（湖南九通公司）。推荐绥宁县申报高标准竹林道建设奖补项目，目前正处于省级评审阶段。支持园区项目发行专项债券，申请发行需求额度1亿元，今年已发行到位专项债资金0.76亿元。绥宁产业开发区关峡竹产业园基础设施建设项目计划申报2024年专项债项目，总投资2.74亿元，申请发行需求额度为1.1亿元。九通管业竹缠绕管材生产线扩建项目纳入省发改委环资口项目储备计划。**三是从园区用地方面给予支持。**绥宁产业开发区受国家重点生态功能区产业准入负面清单、生态保护红线、农田保护等因素影响，现有园区范围内用地难度大，今年来，积极指导园区开展调区工作，目前初步技术成果已完成，初步确定调区地块和相关矢量数据。**四是从技术创新方面给予支持。**指导邵阳学院与九通竹基复合材料制造有限公司组建湖南省竹纤维建造材料工程研究中心。多次组织邵东智能制造研究院、邵阳先

进制造技术研究院等公共科创服务平台，为绥宁竹木加工生产企业提供技术支撑，先后帮助企业解决生产过程中的技术难题 20 余项，进一步优化生产工艺，提升产品品质，增强核心竞争力。

下一步，我委将根据你们的建议从以下几个方面进一步加大支持力度。**一是进一步加大政策资金的支持力度。**出台《邵阳市加快竹产业高质量发展五年行动计划（2024—2028 年）》，在政策、项目、资金安排上对绥宁县予以重点支持。同时，积极跟踪对接已向省级推荐申报的省级竹产业高质量发展示范县、竹加工升级改造和产能提升、竹林道建设等奖补项目以及省级林业产业龙头企业认定。持续跟进关峡竹制品产业园配套基础设施专项债施项目申报进度。积极争取省级以上更多的政策、项目、资金支持绥宁县竹产业高质量发展。**二是进一步加大招商引资支持力度。**充分利用中国国际投资贸易洽谈会、中国国际进口博览会、中国中部投资贸易博览会、中国—非洲经贸博览会等国家级经贸平台优势，以及“港洽周”“沪洽周”等我省重要招商引资活动，支持园区赴欧美、日韩、东盟等重点国家及地区，开展经贸对接、项目洽谈和实地考察，助力园区开放型经济发展。由市商务局会同相关部门加大对全市招商引资工作的督促检查力度，重点督查招商引资盲目拼政策、违规举债、涉嫌利益输送等乱象，对重大项目引进第三方机构进行专业研判，避免招商引资出现恶性竞争。**三是进一步加大对产品推介力度。**以消费品以旧换新为契机，积极开展产需对接活动，组织绥宁竹木加工

企业以及省内外用户进行产品展销和推介，提升行业知名度和品牌影响力，拓宽市场销售渠道。**四是进一步加大科技创新的支持力度。**主动对接绥宁楠竹加工企业的技术需求，引导企业参与邵阳分中心组建，共同开展竹产业共性技术研究和攻关，培育相关产业内生动力与发展动能。支持骨干企业与省内外高校院所联合组建工程技术研究中心、产业技术创新联合体、产业技术创新战略联盟、新型研发机构。



抄送：市政府办公室、市政协提案委
联系人及电话：刘郁杰 13762888522